



## В сельских Советах

### КТО СЯДЕТ ЗА ШТУРВАЛ?

Недавно сессия Сарычумышского сельсовета рассмотрела ход ремонта хлебоуборочной техники и заготовки грубых и сочных кормов в совхозе «Партизан».

Из выступлений механиков и бригадиров выяснилось, что из 10 имеющихся в Сарычумышском отделении комбайнов в стадии ремонта находятся только пять, а во втором отделении из пяти комбайнов четыре. Остальные к работе не готовятся из-за нехватки механизаторов.

В Сарычумыше из-за недостатка трактористов простираются пять колесных тракторов, не работает стогометатель. Точно такая же обстановка и во втором отделении совхоза.

Спрашивается — куда исчезли специалисты, почему не стало рабочих совхоза?

Из многочисленных выступлений депутатов становится ясной причина. Во-первых, из-за отсутствия жилья, во-вторых, из-за отсутствия всякого сообщения с городом. В селе совхоза до сих пор не ходят автобусы из-за плохих дорог. А дорогу при сегодняшних темпах не приведут в порядок до будущего года.

Чувствуется, что руководство совхоза слишком инте-

ресуется условиями жизни специалистов и не принимает мер по закреплению кадров на селе. Вот один пример. В Сарычумыш приехал молодой агроном с семьей. Ему обещали квартиру. Но до сих пор обещание остается на бумаге. Результат может быть один: агроном собирается и — уедет. Приезжал однажды комбайнёр, посмотрел и уехал, так как жить негде. Уезжают беспрерывно коренные жители из пос. Луговское и села Сарычумыш.

Вот и оказалось, что накануне уборки урожая и заготовки грубых и сочных кормов создалось тревожное положение с рабочими и специалистами сельского хозяйства. Много упреков было высказано в адрес ремонтной мастерской, находящейся на центральной усадьбе совхоза (главный инженер Г. А. Япс). Специалистам мастерской в это горячее время, как говорится, не жарко и не холодно. С ремонтом затягивают, проводят его с низким качеством. Сессия сельсовета приняла постановление, направленное на улучшение подготовки к уборке урожая. Принять постановление мало. Руководителям совхоза надо сделать выводы. Усилить темпы подготовки техники к уборке урожая, разработать и осуществить меры по закреплению кадров.

А. ОСИПОВ,  
депутат Сарычумышского  
сельсовета.

### Без работы и жилья

В декабре прошлого года я получил травму правой руки и с мая по июнь находился на больничном. Врачи определили 3 группу инвалидности. Физической рабо-

той заниматься не могу, так как рука после травмы не поднимается. А легкого труда для меня не нашлось, хотя я обращался к управляющему. К тому

же негде жить. Когда работал слесарем, меня поселили в комнате в 16-ти квартирном доме. Сейчас я инвалид, не работаю, и управляющий Трайдакал распорядился занять мою квартиру, когда я был на лечении. Сейчас живу, где придется, жду, когда мне дадут работу под силу.

А. ПИЛИШИН.  
с. Куртуково.

С осени прошлого года я работаю электриком в пос. Гавриловка совхоза «Кузедеевский». Из-за отсутствия жилья меня как одиночку поместили в бывшем медпункте. Но не дают никаких детей школьного возраста. В мое отсутствие они проникли в комнату, сломали замок на аптечке, все по мелочи у

меня растащили, и так повторялось неоднократно.

Недавно я находился на лечении в больнице. И вот, по приезде, застал полный разгром в доме. Медикаменты украдены, документация по фельдшерскому пункту вся расташена, изорвана в клочья, то, что можно было унести из оборудования — унес-

ли, стекла в окнах побиты, электропроводка внутри помещения порвана, выключатели и розетки также сорваны и украдены.

Мне такого разнуденного хулиганства еще не

встречал. Родители не обращают внимания на то, чем занимаются дети. В. КУДРЯВЦЕВ.

От редакции: думается, тов. Кудрявцев слишком мягок в своих выводах. Родительский совет уже бессилен что-либо предпринять. Налицо не просто мелкое хулиганство, но и воровство. Свои меры к малолетним «погромщикам» должна принять милиция. И как можно скорее.

### Хотя письма не опубликованы

Молодежь первого отделения подсобного хозяйства им. Куйбышева написала в редакцию о том, что местный клуб часто бывает на замке: негде провести свой досуг.

Письмо мы направили для принятия мер директору хозяйства тов. Смагину. Вот что он сообщил:

«Письмо обсуждалось на открытом партийном собрании отделения в

присутствии заведующего отделом культуры райисполкома тов. Попова и председателя Бунгурского сельсовета тов. Жуковой. Заведующий отделом культуры тов. Попов заверил, что в ближайшее время будет подбран заведующий клубом. Сельский Совет также наметил меры для улучшения работы сельского очага культуры».

Жители с. Новая Еловка Лысинского сель-

совета в письме в редакцию спрашивали, когда будет построена электролиния в этот населенный пункт. Вот что ответил на письмо директор совхоза «Лысинский» тов. Колонщиков.

«Линия строится третий год. Как выяснилось, подрядная организация «втерла очки», т. е. указала в акте, что линия построена. Народный суд за эту махинацию приговорил жули-

ков к различным срокам заключения. В этом году линия до Новой Еловки будет достроена, брак устранен за счет подрядчика».

Работники Кузедеевской хлебопекарни писали в редакцию о низкой заработной плате, которую они получают. Письмо было направлено секретарю парторганизации райпотребсоюза тов.



Финляндия. В городе Турку у дома № 15 на улице Ауракату установлена мемориальная плита с надписью: «В. И. Ленин посетил этот дом в 1907 году во время эмиграции из царской России».

Чехословакия. Памятник Владимиру Ильичу Ленину, открытый на центральной площади в городе Градец-Кралове.

ТАСС.



### Наш календарь

## ВТОРОЙ КОНГРЕСС КОМИНТЕРНА

К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ  
ОТКРЫТИЯ

19 июля 1920 года в Петрограде торжественно открылся II конгресс Коминтерна. Последующие его заседания проходили в Москве. На конгрессе было 217 делегатов из 41 страны.

Всей подготовкой к конгрессу и его работой непосредственно руководил В. И. Ленин. Кроме книги «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», созданной всем делегатам, Владимир Ильич подготовил основной доклад и тезисы почти по всем пунктам повестки дня конгресса. На его участников произвели неизгладимое впечатление не только блестящие доклады и речи Ильича, но и обаяние его личности.

В докладе о международном положении и основных задачах Коммунистического Интернационала, с которым В. И. Ленин выступил на первом заседании конгресса, был дан глубокий анализ современной эпохи, раскрыты особенности мирового революционного процесса и обоснованы принципы международного коммунистического движения.

Центральным на конгрессе явился вопрос о создании пролетарских партий нового типа. В разработанных В. И. Лениным тезисах об основных задачах конгресса указывалось, что установление диктатуры пролетариата и строительство социализма невозможны без коммунистических партий. Утвердив «21 условие» приема в Коминтерн, конгресс закрыл доступ в него оппортунистам, наметил пути исправления левацких ошибок в коммунистическом движении и поставил задачу идеального и организационного укрепления компартий на базе ленинизма.

Тем же целям отвечал и принятый конгрессом Устав Коммунистического Интернационала, определивший принципы построения и функции его руководящих органов.

Большое внимание конгресс уделил проблеме союзников пролетариата в социалистической революции. Всестороннее обоснование этой проблемы дал В. И. Ленин в своих выступлениях на заседании комиссии по аграрному, национальному и колониальному вопросам. Конгресс утвердил ленинские тезисы.

Второй конгресс Коминтерна — выдающееся событие в мировой истории. Он сыграл важную роль в борьбе за сплочение международного коммунистического движения. За прошедшие полвека со времени II конгресса это движение получило невиданный размах, превратилось в самую влиятельную политическую силу современного мирового развития.

И. ТАСКАЕВ,  
кандидат исторических наук.  
г. Новокузнецк.

**С**АМА природа создала все условия для того, чтобы в совхозах «Кузедеевский» и «Партизан» получать ценинейший продукт — мед и сырье для промышленности — воск. Прекрасные травы, цветы, реликтовая липа являются хорошей кормовой базой для пчел. Но какая пестрота наблюдается в результатах работы пчеловодов. В прошлом году, например, в совхозе «Кузедеевский» Андрей Федоров при плане 18 килограммов сдал по 52 кг меда от каждой пчелосемьи, Иван Самусенко — по 26. А вот пчеловоды тт. Перебековский и Ногаев и половину задания не выполнили.

Говорят, что нынче год неблагоприятный для хорошего медосбора, особенно весна (такая она холодная была). В какой-то степени это оказывается на результатах работы. Но в том и состоит искусство пчеловода, чтобы в трудных условиях успешно справиться с принятыми обязательствами. Если Андрей Федоров добросовестно относится к работе, то и в этом году он уже сдал 2 450 килограммов меда при плане 1 470. Его сосед и «соперник» тоже сдал на 410 кг продукции больше планового задания.

Значит, не в одних условиях дело. Так в чем же? Вот об этом и шла речь на недавно состоявшемся совещании пчеловодов и специалистов совхозов «Кузедеевский» и «Партизан».

Пчеловодов и специалистов совхозов «Кузедеевский» и «Партизан». Вот что сказал на нем главный зоотехник совхоза «Кузедеевский» тов. Шантлив:

— Может ли идти речь о выполнении плана на пасеке Неребековского, когда он работает не на усиление пасеки, а на угробление ее. Крыша омшаника возле трубы прогнила, нужен был всего один лист железа, чтобы залатать дыру. Пришли в негодность крыши

да и племени. А ведь пчелы тоже разные, в природе нет ничего одинакового. Бывает матка сильная, бывает слабая. Это при работе Юнкин и многие другие пчеловоды не учитывают.

Техник-пчеловод совхоза «Партизан» тов. Иванов в своем выступлении обратил внимание на гибель пчел. Происходит она в основном по вине пчеловодов. Был такой горячий пчеловод Севостьянов, который ни грамма не получил меда, а

же начальник отдела внутренних дел тов. Коцуганов оказался бессильным. Год тому назад об этом же говорили на совещании пчеловодов. Результат — никакого.

**Тов. Рогалев (совхоз «Партизан»):**

— Я пришел на пасеку с шахтой. Трудностей было немало. На этот случай есть пословица: «не так страшен черт, как его малют». Надо прежде всего самому понять,

лесничего на лес, чтобы заготовить жерди и огородить пасеку от скота — не сделали. Склад имеется только для меда. А где остальную утварь хранить?

**Тов. Горлов (совхоз «Кузедеевский»):**

— Там, где сейчас стоит моя пасека, трав недостаточно. Решил разделить ее на две половины, часть пчелосемей вывезти на другое место. Мне нужна будка. Но управляющий решил отправить ее в первую очередь животноводам. Директор совхоза мне как-то сказал: «Ну вот, наконец-то мы посеяли возле пасеки донник на десяти гектарах». Поехал я туда — и что вы думаете: вместо донника морковь растет. Ну и медонос! — думают себе.

Высказывания пчеловодов справедливы. Надо спрашивать положенное с них и создавать для них соответствующие условия. Тут нужны добрые помещения, хорошая кормовая база. И кадры — дело не последнее. Ведь ту же племенную работу или учет надо вести знающему человеку. Руководителям и специалистам хозяйств надо серьезнее относиться к подбору кадров, посыпать на учебу тех, кто любит это дело.

В конце совещания группа пчеловодов была награждена почетными грамотами и денежной премией.

**А. ШИБАЕВА.**

## ГДЕ ГУСТО, А ГДЕ ПУСТО

ульев, а 30 новых бездействуют.

Приехали как-то к Юнкину. На пасеке никого нет. Один рой на кусту, другой — под ульем. Куда эти рои полетели, неизвестно. В другой раз приехали Юнкин оказался на месте — мед качает. Хотели посмотреть его пасеку — не удалось: халат был всего один, и тот грязный. В зимовнике сырьё, там уже и лягушки завелись, всякие насекомые... А как он учет ведет? В животноводстве мы обычно знаем каждую лучшую телочку, корову, стараемся сохранить потомство от них и заменить непродуктивных коров. На пасеке всего 100 пчелосемей, и, как правило, не знаем ни роев

пчел погубил много. Не все такие, конечно. Большинство труждятся на совесть. Береснев, Герасимов, Струк, Рогалев, Никашкин получили по 700—1000 килограммов меда. Но он еще не доставлен к местам потребления, так как дирекция не выделяет машины. Плохо ведется строительство пчеловодческих помещений.

Не везде уделяется внимание пчеловодству. Об этом говорят сами пчеловоды.

**Тов. Самусенко (совхоз «Кузедеевский»):**

— Раньше я получал больше меда. И сейчас бы мог это делать. Но представьте себе, на двух километрах расположено 500 пасек. Частнику атаковали меня со всех сторон. И это беззаконие никто не может ликвидировать. Да-

стоящему браться за работу. Простое дело — обмазывать стены, а прогляди я это — и мог бы остаться «с носом».

Одна женщина хорошо это делала, а другая — никуда не годится. Пришлось с ней поговорить на эту тему. Но не всегда и от нас все зависит. Не так богата пасека травами. А нынче рано скосили ее на силос. Управляющий отделением тов. Новоселов еще пристрашивал: «Пойдешь жаловаться в управление, там и на работу можешь устраиваться». Разве это дело?

**Тов. Трипутнев (совхоз «Кузедеевский»):**

— Спрашивать с нас надо, но помочь нужно. На пасеке позарез нужен колодец, но кто сделает сруб? И из чего? Просил выписать билет у



На снимке: пчеловоды совхоза «Партизан» Е. П. ГЕРАСИМОВ, В. С. НИКАШКИН, В. В. ИВАНОВ, И. П. РОГАЛЕВ.

## Испытайте в своем хозяйстве

### Самое дешевое молоко

На Вяндрской опытной станции Эстонского научно-исследовательского института животноводства и ветеринарии за последние годы себестоимость килограмма молока — самого дешевого в республике — снизилась до 11 копеек. Вместе с тем рентабельность его производства повысилась до 80 процентов.

Все зависит от организации кормовой базы и ее структуры, сказал корреспонденту ТАСС директор станции заслуженный зоотехник ЭССР Э. Кээваллик, объясняя это достижение.

Летом скот содержится у нас на долголетних культурных пастбищах. Они разделены на загоны. С ранней весны стаду ежедневно отводятся новые загоны. На самую лучшую траву сначала выгоняют дойных коров, на второй день загон стравливается молодняку. Таким образом, достигается рациональная эксплуатация культурных пастбищ, которые дают в среднем 3 000 кормовых единиц с гектара. На каждые сто гектаров пастбищ уже длительное время производится за лето по 3 000 центнеров молока. В пастбищном период оно обходится вдвое дешевле, чем в зимний стойловый.

Даже при самом лучшем кормлении, подчеркнул директор станции, неплеменное животное не сможет дать такого количества молока, как чистопородное. Поэтому мы постарались сделать так, чтобы все коровы на станции были племенными, класса элиты — ре-

корд эстонской черно-пестрой породы. В прошлом году от каждой из них в среднем надоили более чем по 4 700 килограммов молока жирностью 4,2 процента.

Круглый год практикуется двухразовая дойка коров. Продолжительность трудового дня доярок — шесть часов. Утренняя дойка вместе с подготовкой и мытьем доильных аппаратов продолжается с шести до девяти часов, вечерняя — с четырех до семи вечера. На производство центнера молока затрачивается 2,41 человека-часа, т. е. в два с половиной раза меньше, чем в среднем в колхозах и совхозах республики.

Таких результатов практически можно достичнуть в каждом колхозе и совхозе. В этом можно убедиться на примере ряда хозяйств республики, успешно внедряющих опыт станции.

**Л. КОЙТМЕТС,**  
Таллин.

## БУДНИ ДРУЖИНЫ

### НАШИ МИССИВЬЮ

В первых рядах борьбы за соблюдение социалистической законности, борьбы против расхитителей общественного имущества идут народные дружины. Наш корреспондент, побывав в подсобном хозяйстве «Металлург», встретился с начальником известной многими добрыми делами дружины, молодым сварщиком Геннадием Арбузовым и задал ему ряд вопросов.

— Прежде всего, Геннадий, скажите, какие изменения произошли в составе дружины?

— Сейчас командиром выбрали меня. Особых трудностей в работе я не испытываю. В последнее время дружина пополнилась молодежью. Среди них, например, окончившие училище механизации Владимир Шелковников и Александр Ветошев.

— Как это влияет на деятельность дружины?

— Только положительно. Прежде всего сами ребята становятся сознательнее. Приведу такой пример: Анатолий Максимов учился в г. Новокузнецке на электросварщик. Приезжая в поселок, вел себя неправильно. Делали ему замечания, заводили дела... А тут как-то пришел ко мне и говорит: «Гена, запиши в дружину». «Как же я тебя запишу?» — отвечаю. «Ты запиши — настоящий Анатолий, — а уж я докажу, что могу быть другим». И в самом деле, сейчас Анатолия не узнать. Он активный примерный дружинник. Среди членов дружины немало пожилых людей. Это тт. Петренко, Сеников, Муратов.

— Как работала дружина в посевную? Много было ЧП?

— Не особенно. Но была одна кража. На ней стоит остановиться подробнее. Скотник Кудашкин украл мешок муки и кому-то продал. Как ни старались его сообщники замести следы, сделать это не удалось. По сигналу с места (посты) дружины имеет на всех участках

хозяйства) расхитители были привлечены к стенке. Кудашкина наказали, а тех, кто купил краденое, судил товарищеский суд. Кстати, при наказании виновных мы используем целый комплекс мер, включая товарищеский суд. Именно поэтому начальник штаба дружины Е. А. Шабунин является и председателем товарищеского суда.

— Какие меры предусматриваются на период уборочной?

— Как всегда, на главных дорогах будут выставлены посты. Дружины организуют тщательную проверку всех машин с грузом. Это исключит возможность хищения сельскохозяйственной продукции. Что касается деятельности народной дружины в настоящий момент, должен заметить, что собираемся сделать некоторую перестройку. Дежурства (а графики висят на всех рабочих участках) будут проводиться ежедневно, а не только по субботам и воскресеньям.

— С чем это связано?

— В страду в поселке появляется много приезжих, так что ежедневное дежурство не повредит.

— Как вам помогает районный отдел внутренних дел?

— Плохо. Иногда раз звонишь — звонишь в город, просишь, чтобы приехали, забрали дебошира. Побоища, но не приедут. Бежишь в контору выправливать транспорт. Дают, конечно, но ведь надо учесть, во что обходится хозяйству прогон грузовика до города и обратно... Ни разу не видели мы участкового уполномоченного, даже фамилии не знаем. А уже ему-то следовало бы поинтересоваться делами дружины.

— Последний вопрос, Геннадий. Общественная работа не мешает основной?

— Нет. Иначе я не закончил бы вечернюю школу. Вместе со мной сдали экзамены четверо моих товарищей. Возможно, продолжу учебу в техникуме. Тянет к зоотехнической специальности.

Беседу провел  
В. ШЕВЦОВ.

## СВЕРСТИКУ В. Петрин

Я о войне наслышан  
по рассказам.  
В сороковом году я был  
рожден.  
Я постиг алфавитные азы,  
Когда фашизм уже был  
побежден.  
Не мелия дороги фронтовые,  
Разлив огня не видел вдалеке,  
Как небо рвали трассы  
пулевые,  
Как «Мессершмитты» падали  
в пике.  
Как смерть вихрилась  
на путях солдатских,  
Чернело бомбы литое бревно,  
Не испытала я в хлебе  
недостатка,  
Я это видел только лишь  
в кино.  
И вот уже минуло четверть  
века,

Как пронеслась над Родиной  
гроза.  
Она опять кружит над миром,  
С клеймом на крыльях  
«Made in USA»  
Она, как хищник, крылья  
распростерла.  
Прервать ее разбойничий  
полет,  
Железною рукой сдавить ей  
горлы,  
Тебе под силу, всей земли  
народ!  
Пресечь войну, чтобы  
смеялись дети,  
Звенели песни, прославляя  
ирай,  
Чтоб на земле — измученной  
планете —  
Торжествовал бы вечно  
мирный май!

В. Зубарев

### На уборке

Рядами густо зеленела  
Когда-то сочная ботва.  
И по-студенчески звенела  
Ее повергшая братва.  
Поля мы брали дружным  
скопом,  
Сдавались нехотя поля:  
Всезде картофельные сопки  
И почерневшая земля.  
Очкастые автомобили  
Гудели ровно, как шмели,  
Мы их, конечно, не щадили  
И нагружали как могли.  
Когда мы кончили уборку,  
К нам подходили старинки  
И руки с запахом махорки  
Нам подавали, городским.  
И долго снились всем ребятам  
Потом вот эти старинки.

### Сибирячка

(ШУТКА)

Я к тебе не подберу  
Золотого ключика.  
Ты — как елочка в бору —  
Самая колючая.  
Ты — как елочка сама,  
А твоя ирония —  
Как сибирская зима —  
Самая морозная.  
Да и я не с печки бряк,  
Не по мне горячка.  
Или я не сибиряк?  
То-то, сибирячка!  
Чем креплюсь? А тем  
креплюсь,  
Что Сибирь — в приданое...  
От нее не отступлюсь,  
От тебя подавно.

### Стихи С. Торбокова

#### в украинском альманахе

В киевском издательстве «Дніпро» вышел сборник «Созвездие». Это первая попытка представить украинскому читателю произведения современных писателей союзных, автономных республик и областей, национальных округов. В книге широко представлена литература народов от Прибалтики до Дальнего Востока, от Нарьян-Мара до Кавказа.

К. ХОМЕНКО.

г. Винница.

ров украинский читатель впервые знакомится с юрцем Степаном Торбоковым. В своем стихотворении «Размышления» юрцкий писатель говорит о безграничной любви к своему удивительному прекрасному краю.

Эту задушевную поэзию на украинский язык перевел известный на родине кобзарь поэт Петро Дорошико.

Цена подписки на месяц — 26 коп., квартал — 78 коп.

Подпись принимается районным агентством «Союзпечати», почтовыми отделениями и уполномоченными по подписке на предприятиях, в совхозах и учреждениях района.

Заготконтрора  
райпотребсоюза

ПРОИЗВОДИТ НАБОР на курсы заготовителей сельскохозяйственных продуктов и сырья. Срок обучения — 6 месяцев. Курсантам оплачивается стипендия от 45 руб. до 54 руб. Жилищем обладают. Окончившие курсы направляются для работы в села района. Среднемесячная зарплата заготовителей 120—150 руб.

Начало занятий с 1 октября. Принимаются мужчины и женщины в возрасте до 40 лет. Для поступления на учебу необходимо представить в отдел кадров райпотребсоюза: заявление, характеристику, три фотографии 3×4, справку с места жительства. Обращаться по адресу: г. Новокузнецк, ул. Железнодорожная 60, отдел кадров райпотребсоюза.

### НОВОКУЗНЕЦКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ В КЕМЕРОВСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО - ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

- Училище готовит для сельской кооперативной торговли:
1. Продавцов промышленных и продовольственных товаров.
  2. Продавцов промышленных товаров.
  3. Продавцов продовольственных товаров.
  4. Счетных работников и инвентаризаторов для потребительских обществ.
  5. Заготовителей сельхозпродуктов и сырья.
  6. Поваров-кондитеров.
- В училище принимаются лица в возрасте от 17 до 30 лет с образованием: на счетных работников и инвентаризаторов — 10 классов, на остальные специальности — 8—10 классов.
- Для поступающих в училище необходимо представить в райпотребсоюз следующие документы:
1. Заявление.

## Беседы атеиста

### ЧЕЛОВЕК РАСКРЫВАЕТ ТАЙНЫ ВСЕЛЕНОЙ

Постепенно наука объяснила, как устроен мир. Люди узнали, что ближнее небо — это прозрачная воздушная оболочка Земли, а сама Земля — не центр Вселенной, как утверждает религия, а всего лишь одна из планет, обращающихся вокруг Солнца, что таких солнц-звезд бесчисленное множество в бесконечной Вселенной. Были объяснены атмосферные явления: тучи, гроза, северное сияние, причины солнечных и лунных затмений, вычисляемые орбиты комет. Стало ясно, что вся необыкновенная Вселенная материальна, что всюду в ней действуют одни и те же общие законы движения материи, что нигде в мире нет таких «пустот», которые были бы свободны от материи и где мог бы найти себе пристанище бог со своим ангельским притом и потусторонним царством.

Еще основательнее опровергают религиозные представления о небе данные науки, полученные после того, как люди проникли в космос. И тридцать лет не прошло с того времени, когда над нашей планетой пролетел первый советский искусственный спутник. А сколько удивительных событий произошло за эти годы! Многие сотни искусственных спутников самых различных размеров и назначений взлетели за это время с Земли. Только после 16 марта 1962 года в СССР запущено 350 спутников типа «Космос», ими проведена широкая программа исследований. В космос поднимались сложные системы «Электрон», сверхтяжелые спутники «Протон» и другие объекты. С помощью спутников ведутся дальние передачи радио- и телевизионных программ, осуществляется комплексная всемирная служба прогноза погоды. Ракеты уносят сложную аппаратуру на Луну и вокруг нее, на орбиту вокруг Солнца, к Венере, к Марсу. Космические просторы бороздят управляемые звездолеты. Создано множество других экспериментов.

Подлинным триумфом человеческого разума стали полеты людей в космос. Уже десятки раз поднимались с земли советские и американские космонавты. И каждый их полет приносит новые научные данные, расширяющие наши знания о Вселенной.

# ОТВОЕВАННОЕ НЕБО

Недавно закончился длительный полет двух отважных советских космонавтов — Андриана Николаева и Виталия Севастьянова в космическом корабле «Союз-9», выполнивших за 18 суток обширную программу научных исследований. Космонавтика становится не только могучим средством познания мира, но и мощным двигателем научно-технического прогресса.

Человек шагнул в небесные просторы, ступил на ночное небесное светило — Луну. Космические полеты опровергают самые основы религиозных поучений о немощи человека и его знаний перед лицом всемогущего небесного «творца». Вот почему выхода человека за земные пределы, якобы очерченные ему самим богом, всегда особенно страшились защитники религии. Вот что, например, писал в 1926 году аддентистский журнал «Голос истины»: «Если бы нашелся смильчик, который уверял бы нас, что скоро мы будем обладать аппаратами, на которых будем в состоянии посещать отдаленные планеты нашей солнечной системы, мы смело заявили бы, что он не в своем уме».

О растерянности нынешних защитников религии свидетельствует и их противоречивое отношение к космическим полетам: одни проклинают, другие опровергают их полезность, третьи... благословляют. Западногерманский богослов Герман Фольк испуганно восклицает: «Благодаря космическим полетам человек выйдет из своих пределов и уподобится богу! Смирись, гордый человек!»

После полета Германа Титова в одной американской газете был опубликован рисунок: на фоне черного неба огромная рука, а между ее пальцами проходит маленький «Восток-2». Мол, судьба космонавта во время полета была целиком в «руке божьей», захотел бы бросить свою карающую десницу. В этот раз он, милосердный и долготерпеливый, так не сделал, но может сделать в следующий раз, так что задумайтесь, космонавты, посягающие на святая святых!

Но полеты людей во Вселенную продолжаются. И, приспособливаясь к велению времени, некоторые богословы начинают утверждать, что космические полеты свершаются, как и все на свете, по воле бога. И потому они будто бы не могут поколебать веры в бога, а, напротив, — подтверждают его существование и всемогущество.

«Это божья рука зажгла новую звезду», — так в свое время откликнулась римская газета «Темпо» на полет Юрия Гагарина. Кое-кто даже обявляет космические исследования богоугодным делом, благословляет космические ракеты, подыскивает подходящих святых — покровителей космонавтов.

Но как ни стараются защитники религии примирить научные достижения с верой в бога, позиции их очень шатки. В самом деле. Долгое время, «всевышний» был против проникновения людей на небо: он, как рассказывается в Библии, самолично наказал строителей Вавилонской башни «до небес»; руками святейшей инквизиции отправил на костер Джордано Бруно, осмелившегося постигнуть тайну мироздания; руками русских мракобесов отрубил в XVI веке голову крепостному Никите, слетевшему с церковной колокольни на самодельных крыльях. В последнее время бог хоть и не проявлял себя так свирепо, но все же относился к попыткам людей проникнуть в свое царство явно неодобрительно. И вдруг такая перемена позиции. Что же, бог до сих пор ошибался? Какова же тогда цена его всеведению? Или, может, он не в силах воспрепятствовать вторжению человека в свои владения? Но где же тогда его всемогущество? Не будет ли самым верным признать, что бога просто-напросто не существует?

Космические исследования и полеты космонавтов расширяют наши знания о Вселенной, утверждают силу человека, его разум и тем самым опровергают религиозные догмы и представления, убеждают, что на небе — в космосе нет ничего божественного, сверхъестественного. Не случайно именно начало космической эры с ее искусственными спутниками, межпланетными кораблями, полетами космонавтов оказалось и продолжает оказывать сильное воздействие на умы верующих людей и в нашей стране и за рубежом. Многим верующим, даже священнослужителям, космические полеты послужили или первым толчком для их отхода от религии, или завершили этот отход.

Атеистическое завоевание неизбежно служит освобождению людей от вековых предрассудков и иллюзий религии.

Б. МАРЬЯНОВ,  
ответственный секретарь  
журнала «Наука и религия».

### ПОПРАВКА

В № 84 газеты «Сельская правда» по вине литературного сотрудника М. Есипова была допущена ошибка. В материале «Качество молока» первую строку следует читать так: «В первой колонке — возвращено молоко с повышенной кислотностью...» и далее по тексту.

Виновный предупрежден.

Зам. редактора П. И. МЕДОВ.

### Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул.  
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора — 0-47, отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП06915  
Заказ 9779, тираж 5640.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО  
ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ,  
СУББОТУ.